

# 城市地理信息系统的应用与开发机制

蒋志华 林喜荣 周兆英 (清华大学精仪系)

**摘要:**本文介绍了地理信息系统技术及其在城市管理中的应用,对城市地理信息系统开发机制提出了建议。

## 一、概述

地理信息系统(Geographic Information System)是近年来在国内外兴起的一个新的计算机应用方向,它是计算机图形学、计算机地图制图、航空摄影测量与遥感、数字图像处理和数据库管理技术相结合的产物,是为一获取、存储、检索、分析和显示空间定位数据而建立的计算机化的数据库管理系统。

地理信息系统有两类数据。第一类反映实体所处的空间位置,称为空间数据(也可称为图形数据)。第二类描述了空间实体相联系的特征,大多为经济社会数据,如人口、工业、农业、交通、市政、环境等数字,称为属性数据。

(也可称为非图形数据)。GIS的主要功能是可检索空间定位数据,利用数据库技术将地物的定位数据和属性数据一一对应地联系起来,并可从空间位置的相互关系上进行综合分析,从而大大地提高了信息的集合度。



图 1 地理信息系统的处理过程

地理信息系统经过近 30 年的发展,无论是技术上还是应用上都日趋成熟,已经形成了统一的功能结构。总的来说,一个 GIS 系统包括数据输入(采集、输入、校正)、数据管理、数据表示和输出、空间查询以及空间分析等几部分。图 1 显示了地理信息系统的处理过程。

### 1. 数据输入

地理信息系统中的数据输入包括两个过程,第一阶段原始数据数字化,通过各种数据采集设备(数字化仪、扫描仪、CCD 相机、航空摄影机、键盘等)把现实世界的空间信息和非空间信息变成数字化数据(主要是空间数据),并进行自动生成、拓扑查错、编辑修改等,以得到正确的空间拓扑数据。

### 2. 数据管理

GIS 中以分层分幅的方式组织空间数据,并通过用户透明的数据管理功能,实现拓扑结构完整,逻辑上没有图幅限制(即连续地图)的空间数据库。

### 3. 数据输出

数据输出是把系统的原始数字信息和派生信息以各种不同的方式输出,如地图、统计图形、表格、报表等,而输出设备可以是屏幕或绘图仪等。

### 4. 空间查询及分析

对空间信息及其相关的属性信息进行处理是 GIS 的基本功能,而空间查询与分析功能则是地理信息系统的核心,也是 GIS 与计算机辅助设计、自动制图、数据库管理系统等相关系统的主要区别。空间查询可按属性信息的要求查询空间位置,也可按空间位置来查询相应属性信息。空间分析则可通过对数据的操作和分析演绎出新的信息,常用的有叠加分析(Overlay)、网络分析(Network)、邻近分析(Proximal)、影响区分析(Buffer)、及信息分类(Classify)等等。叠加分析可把分散在不同层上的空间、属性信息按相同的空间位置叠合为新的一层。网络分析可描述某种物质在空间上的运动,因此大量用于解决交通运输中的路径选择、社会资源的分配以及各种供应系统的负荷估计等问题,而邻近分析和影响区分析则广泛应用于城市规划、市政管理等方面。

## 二、国外的城市地理信息系统

在美国,人口大于 5 万的 400 多个城市都使用了计算机化的地理信息系统,不仅应用于政府部门,许多企业

也建立了自己的 GIS,如银行、房地产公司、电力公司等等。UGIS 以其强大的信息支持功能为这些使用者提供了有效的决策手段,在城市的建设、管理和发展中发挥了巨大的作用。如华盛顿州的托可玛市为了正确引导该市的发展建设,在城市规划部建立了一个地理信息系统,它通过引进预测估计模型,可实现对该市现状的分析及对未来发展的预测,内容从人口、住房到公共设施等等,从而为该市和政策制定者提供了较高质量的决策信息。一些城市的环境保护部门的 GIS 可对固定和流动污染源进行动态分析,估计污染扩散情况,并提出相应的建议措施。许多企业则采用 UGIS 分析业务现状,通过仿真选择最优厂址,制定发展策略等等。

UGIS 在美国等发达国家得到广泛应用,与这些国家对原始数据的准备工作基础较好有关。如美国 10 年一次的人口普查,从 1980 年起即采用了以 GDF / DIME 编码原理为基础的将人口普查及有关调查的资料和地理位置相结合的数据库,并向全社会提供服务,1990 年以后,更新为完整的地址、人口统计小区、数字化地图三者统一的空间属性数据库。美国国家地质调查所向社会提供 1:24,000 和 1:100,000 的基本数字化地图,并且已建立了这些地图的拓扑结构,可以直接为 GIS 所采用。加拿大、英国、日本等国也有类似服务,这些原始数据对减少数据收集与输入的重复劳动和 GIS 技术的迅速普及起了很大的促进作用。

## 三、我国应用城市地理信息系统的分析

GIS 技术进入我国比晚,在“七五”计划之后,我国投入了较大的人力物力研究开发地理信息系统,在数字化地图方面取得了一定的进展。从目前的情况来看,我国在城市各项管理中应用地理信息系统的要求日益迫切,主要是因为现有的管理体制中存在着一些问题。

### 1. 信息资源的共享问题

城市管理部门繁多,部门内又分为很多专业职能科室,但却并不能保证是一个有机整体,于是信息传递的有效性、准确性和迅速性就受到限制。例如:城市规划局中用地科在安排建设用地之后,具体建设情况便不了解了,而用地科内部又实行分工管理,管理人员往往对相邻地块的利用不太清楚,因此常会出现相邻用地交叉划拨、占用道路或绿化用地甚至同一用地划给几家的情况。

## 2.科学的决策问题

现代社会日益向高度信息化发展,科学的决策在某种程度上依赖于奖惩者所掌握的信息量的大小。城市管理面对的是一个包含大量信息的复杂系统,UGIS 可以最大限度地将有关信息集成起来,从而为决策者提供一个多元化的决策依据。

## 3.手工操作问题

目前在城市管理各部门中,图纸的管理和绘制仍以手工操作占主要地位。对于城市建设这种变化极快的工作,手工绘图很难及时准确地反映变化情况。另一方面,图纸的更新也耗费了大量的人力和物力,并造成低效高耗的现象。

采用 UGIS 技术即可有效解决上述问题。计算机地理信息系统可以通过网络技术将不同工作岗位联成有机整体,使得它们之间既有分工又有联系,实现信息的共享。同时,信息的高度有效集成又使决策变得科学化。通过应用计算机绘图技术,城市规划管理中的大量重复性劳动大大减少,而专题图纸的制作将变得非常方便。

但是,将 GIS 技术用于城市管理是一项技术复杂、综合应用多学科新技术的系统工程,不能仅仅靠几台计算机就可完成。首先,占总投资一关以上的数据准备工作是开发一个实用的 UGIS 的卡脖子问题,一个简单的计算即可表明这一点,一个中等城市  $200 \times 200$  的 1:500 的地形图往往就高达上万幅,数字化百万元,更何况建立一个真正实用的地理信息系统还需许多专题信息,而制作专题信息的费用是很昂贵的。另外,一个 GIS 系统建立之后,随着其发展,会有不断的滚动需求,系统的维护工作也是需要一定的投入的。

## 四、城市地理信息系统开发机制

GIS 作为一种新兴技术,其在社会生产中发挥的效益是巨大的,但是如果没有一套合理的开发体制,很可能造成整个项目的半途而废。目前,国外已有不少机构在研究合理的城市地理信息系统开发机制。这里,针对我国国情提出几点建议。

### 1.人员配备合理

由于开发 UGIS 是一项综合多学科的工程,建议在人配备方面,除了系统分析员、管理员、程序员等计算机方面技术人员以及制图描图人员外,还应包括最终用

户。这一点很重要,因为计算机技术人员往往不熟悉用户真实需要,而用户方面往往不了解信息系统,也很难一开始讲清楚该干什么,不该干什么。另外,即使双方在某些方面的理解是一致的,也难免由于技术语言的不同而产生歧义,从而在系统的开发中留下隐患。所以,目前在这样的信息系统开发中广泛采用包含最后用户的方法。

### 2.控制系统规模

在开发 UGIS 中应依据“总体规划、远近结合、急用先搞、近期见效”的原则。因为众总体来说,开发一个城市地理信息系统的资金和人力的投入都不是一个小数字,以我国目前的条件不能和发达国家相比,我们应从国情出发开发出适应当前需要的 UGIS 系统,并在工作中积累技术经验,逐步赶上国际先进水平。

### 3.做好基础工作

从长远来看,做好一些基础工作是很有必要的。基础工作包括两个方面,一个是基本数据的准备工作,一个是基本技术的培训问题。目前,在基本数据的准备方面,我国一些科研单位已作了一些工作,但与发达国家相比仍很不够,缺乏一套完整的管理体系。人才的培养是一个关系到现在和未来信息系统在我国的生命力的重要问题,因此培养一批既具有城市管理专业知识,又掌握计算机技术的人才的任务可以说是很迫切的。

### 4.提高管理水平

发达国家多年的实践经验表明,建立一个地理信息系统的过程中,对系统开发工作的有效组织和管理是保证系统质量的重要条件。从最初的数据准备到后期的系统集成,组织者必须协调好各个开发的工作,使系统开发本身成为一个有机整体。

## 五、总结

地理信息系统是储存和处理与地理空间分布有关的信息集合,由于它具有很强的空间分析功能,因此在城市管理中可发挥巨大的作用。但是,地理信息系统作为一种技术,只有当它服务于特定的目标才能转换为实用系统,也只有在它被越多的规划管理人员所理解并结合在他们的业务活动之中以后,才能真正发挥其活力。同时,开发一个实的 UGIS 系统又是一项复杂的系统工程,需要一套合理的开发管理机制。